



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 马晓月 美编 金琳 审读 王岩 排版 王慧芬



加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区

“乡村振兴在行动”主题系列新闻发布会

“产业兴旺”的画卷正在徐徐展开

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

民族要复兴,乡村必振兴。21日下午,围绕“夯实产业发展基础 全面推进乡村振兴”,市政府新闻办召开“乡村振兴在行动”主题系列新闻发布会(第一场)。副市长宋明杰发布了青岛市全面推进乡村振兴工作情况。

乡村振兴齐鲁样板先行区建设迈上新台阶

近年来,青岛通过顶格推进、要素统筹、改革创新、典型引路,推动乡村振兴齐鲁样板先行区建设迈上新台阶。

乡村产业提质增效。稳产保供基础持续夯实,基本形成了“3611”的多元化食物供给体系,重要农产品保障能力位居全国36个大中城市前列。乡村产业加快融合提升,都市现代农业发展水平位列全国第六,农产品出口额稳居全国城市首位。

农村人居环境显著提升。农村人居环境由“清脏”向“治乱”拓展,累计完成农村改厕91万户,农村污水治理率达到61%,农村生活垃圾无害化处理率达到100%,600个市级美丽乡村示范村、20个省市级美丽村居等“串珠成链”,21.96万户美丽庭院以“小美”聚“大美”。

农民收入保持较快增长态势。493万农民成为集体经济组织成员享受分红福利,全市农村居民人均可支配收入从2018年的20820元增长到2022年的27701元,绝对值保持全省第一,农民收入增长率连续高于城镇。

城乡融合发展深入推进。城乡路、水、电、客运、垃圾清运等一体化推进,基本公共服务体系逐步健全。农村公路通车里程达到1.2万公里,其中优良中等路率达到91.7%,稳居全省前列,村内道路硬化基本实现“户户通”。

乡风文明显著改善。新时代文明实践中心(所、站)建设实现全覆盖,县级及以上文明村镇覆盖率达99%。大力倡导美德健康生活方式,形成了“德育乡村”“绿色超市”“好家风加油站”等基层特色做法。

乡村治理水平持续提升。党组织领导的乡村治理融合体系逐步健全,农村基层党组织体系全面优化,全市五星级村党组织达到50%以上,乡村治理由“村民自治”向“融合共治”加快转变升级。

“五大行动”力促产业振兴

青岛始终把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,实施“五大行动”,着力构建现代乡村产业体系,打造农业全产业链,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供了有力支撑。

实施绿色增粮先行示范区建设行动。在全国率先提出并建设7个万亩绿色增粮先行示范区,推动良田、良种、良法、良机、良制“五良融合”,统筹农田规模化、技术标准化、装备智能化、环境生态化、服务专业化、管理科学化“六化同步”,实现良种使用、农机作业、统防统治、水肥一体化、测土配方施肥、先进技术应用、农业废弃物回收“七个全覆盖”,



■西海岸新区杨家山里乡村振兴示范片区发展旅游产业。邢志峰 摄



■莱西市凯盛浩丰数字农业示范园。张晋 摄

带动全市305万亩粮田科技增产。实施产业链和大项目建设行动。坚持大抓项目、抓大项目,以大项目带动产业链升级。每年签约过亿元农业项目30个以上,今明两年,全市共开工建设过亿元农业大项目80个、计划总投资688亿元,年度总投资156亿元。其中,总投资18亿美元、占地1790亩的益海嘉里食品产业园是青岛改革开放以来最大的外资项目;总投资10亿元、占地1000亩的上合绿色农产品博览中心,将建成国家级绿色香辛料交易市场;总投资30亿元、占地1000亩的利群农产品精深加工项目,将打造江北地区规模最大、现代化程度最高的仓配一体化智慧物流基地。实施强龙头战略,优选26家农业“金花”和15家链主企业,重点培育,打造市场广、知名度高、带动性强的领军型农业龙头企业。目前,全市市级以上农业龙头企业达到355家,规模以上农产品加工企业达到1020家,带动形成2条千亿级、8条百亿级和15条十亿级现代农业产业链。今年一季度,青岛市农林牧渔业总产值69.7亿元,同比增长4.4%,高于全省0.5个百分点。

实施现代农业“双强”行动。创新实施种业强农、数字强农“双强”行动,争取市级资金4500万元,在全国率先创设“拨改投”种子金,在农作物、畜禽、水产、

人居环境整治三年行动计划和整治提升五年行动。今年按照“清底子、建机制、固长效”的思路,全面实施农村人居环境“大起底、大整治、大提升”,清理农村垃圾6.3万吨,治理村内外乱堆乱放点5.7万余处。“点”上,实现141个省级、600个市级美丽乡村示范村,20个省市级美丽村居,21.96万户美丽庭院“三美”共融、美美与共。“片”上,立足全国一流的目标定位,高质量建设10个市级、带动建设36个区市级示范片区,为打造乡村振兴齐鲁样板探索青岛路径。

示范片区带产业促增收成效彰显

去年,青岛提出建设乡村振兴示范片区的工作思路,确定了10个市级乡村振兴示范片区,计划用3年时间,打造10个产业兴、组织强、环境美、治理优、要素活、生活富的市级乡村振兴示范片区,力争建成3-5个在全国全省具有影响力示范片区,带动建设36个区市级乡村振兴示范片区。

高质量建设乡村振兴示范片区是立足青岛实际,探索打造乡村振兴齐鲁样板的青岛实践路径,推动形成一批可复制、可推广、可借鉴的经验做法,充分发挥典型示范作用,“以点带面”推动乡村全面振兴。

在乡村振兴示范片区建设过程中,青岛坚持以党建为统领以农民为主体,坚持要素集聚、协同推进,整合人、地、钱集中投入,干一件成一件。经过一年多的建设,10个市级乡村振兴示范片区取得了阶段性成效,首先便体现在乡村产业上。

记者从发布会上获悉,一年来,10个市级乡村振兴示范片区的乡村产业实现了突破性发展。“每个示范片区立足于资源优势和产业特色,大力发展战略农业,积极培育乡村旅游、农村电商等新产业、新业态,延长产业链,提升价值链,统筹推进乡村一二三产业融合发展,初步构建起了特色鲜明的现代乡村产业体系。”市农业农村局相关负责人介绍。

数字是最好的佐证。结合樱桃采摘、“原山原水”乡村生活,重点发展乡村旅游的青岛西海岸新区杨家山里乡村振兴示范片区如今风景秀美、村舍雅致,成为市民休闲观光的首选之地,仅“五一”假期就实现接待游客超过10万人次;平度市向阳红乡村振兴示范片区以西红柿产业为主导,目前有2600余个西红柿大棚,年收入约8.8亿元,片区不断延伸西红柿全产业链、丰富业态,每个种植大棚可实现纯收入20万元以上。

产业产生的“强效能”,持续作用在强村富民的最终目标上。扎实推进以强村富民为主要内容的农村集成改革,目前10个市级乡村振兴示范片区共承担9项国家级和省级的改革试点任务,有效地激活了土地、房屋等资源要素,促进了集体和农民的“双增收”。2022年,经初步统计,示范片区的村集体经济收入增长都在20%以上,农民人均可支配收入增幅明显高于所在区域的平均水平,农民参与乡村振兴的积极性、主动性得到了明显提高,农民的获得感和幸福感也普遍增强。

青岛县级及以上文明村镇覆盖率达99%

“一村一年一场戏”覆盖全部行政村



■山间实景沉浸式演出《樱桃红了》让优秀传统文化走进乡村。邢志峰 摄

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报6月21日讯 文化振兴是乡村振兴战略的应有之义,也是关键一环,发挥着凝心铸魂的重要作用。记者从21日下午召开的“乡村振兴在行动”主题系列新闻发布会(第二场)上获悉,近年来,青岛市聚焦培育文明乡风、良好家风,淳朴民风,全面加强农村精神文明建设,不断焕发乡村文明新气象。

聚焦思想铸魂,夯实文明根基。青岛坚持将传播党的创新理论作为首要任务,通过理论宣讲、典型影响、宣传报道等路径,打牢团结奋斗的共同思想基础。组建百余支常年活跃在城乡一线的宣讲队伍和1.6万余人的百姓宣讲团,创作6000余个群众自编自演的宣讲节目,打造“青岛好人故事会”“身边人讲身边事”等特色宣讲品牌140余个,唱响主旋律,弘扬正能量,推进“党的声音进万家”。

坚持价值引领,培育文明风尚。青岛用好新时代文明实践阵地,在实现新时代文明实践中心(所、站)建设全覆盖的基础上,延伸建设新时代文明实践基地、家庭站、特色站点等4000余个,实现了“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”;做实做细“五为”暖心志愿服务,自2022年以来,开展活动3.6万余次,受众170余万人,帮助群众解决难题12.1万余个;常态开展“五聚”实践活动,推动电影、图书、表演、宣讲、人气等向文明实践阵地聚集,文明实践阵地逐渐成为群众最爱去的公共服务综合体。积极倡树美德健康生活方式,围绕“美德青岛”建设,打造美德健康生活方式示范点,依托美德健康大讲堂、云课堂、微课件等讲好美德青岛感人故事,40余万名群众参与其中;统筹推进美德和信用建设,广泛推行积分超市、暖心食堂等做法,让德者有得、好人好报。深化移风易俗,倡树文明新风,建成新时代结婚礼堂131处,累计为1500余对新人举办新式婚礼。深入推进文明村镇创建,目前青岛有全国文明村镇18个,省级文明村镇249个,市级文明村镇538个,县级及以上文明村镇覆盖率达99%。

关注群众需求,聚力为民惠民。青岛深入实施文化惠民工程,持续开展文化科技卫生“三下乡”活动,推进优势资源下沉;培育农村文艺人才和文化骨干1.2万人次,培养和扶持农村文化队伍8000余支,为群众文化活动提供了人才队伍支撑;每年放映农村公益电影6万余场。传承乡村文化记忆,全市认定市级非遗工坊54家,区(市)级非遗工坊92家;建立麦草画等市级以上非遗名录207个,即墨花边等老字号企业名录22个,评选胶州黑陶等青岛名品录10个,泊里红席等手造乡土名村10个。做强乡村文化产业,倾力打造“山东手造 青岛有礼”文化品牌,制定出台政策推动手造产业规模化、品牌化,草编、刺绣、发制品等多个手造产业门类已具规模,大欧鸟笼等9个项目入选“山东手造·优选100”,手造产业赋能乡村振兴、推动文化产业的作用更加明显。

作为推动青岛市农村精神文明建设的重要载体,青岛“一村一年一场戏”年均演出4000余场,实现了农村行政村覆盖率100%。据悉,为推进乡村文化振兴,丰富基层群众的文化生活,自2014年起,青岛市根据省里部署要求,开始实施“一村一年一场戏”文化惠民工程。近年来,青岛市按照“政府补贴、市场运作、院团演出、农民受惠”的总体思路,坚持政府主导,社会广泛参与的原则,积极调度指导各区(市)精心筹划、认真组织、开拓创新,将一大批歌舞、吕剧、茂腔戏、柳腔戏等群众喜闻乐见的好节目送到老百姓的“家门口”。各区(市)结合实际情况,大胆创新,形成了各有特色的工作新机制。下一步,相关部门将积极鼓励和吸引社会力量参与,着眼满足不同区市群众个性化、差异化需求,有针对性地提供演出产品和服务,增强老百姓参与度,不断提升戏曲进乡村工作的质量和水平。

■平度市向阳红乡村振兴示范片区产业大棚。

